

如何让新市民群体更好融入当地生活?要从解决他们孩子的学习问题开始

这个服务中心让“新济南人”从“安身”变“安心”

阅读提示

自2016年底以来,济南槐荫积成社区社会服务中心持续开展随迁儿童家庭服务,直接受益儿童超过4000人,总服务人次超过3万人次。提升学历给孩子树立榜样、与随迁家长交流心声、在志愿活动中实现价值……许多进城务工者通过专业支持与服务,找到了城市融入的坚实桥梁。

初夏时节,山东济南的气温越来越高。与天气一起热起来的,还有济南槐荫积成社区社会服务中心活动中心(以下简称积成活动中心)的实践活动。

每到上学日的下午4点半,不少来自济南东河村小学、西河村小学的学生,一放学就背着书包来到这里,他们大多是建筑工、外卖员、家政工、快递配送员、出租车司机和个体商贩等进城务工人员的孩子。

“我们家有0岁至12岁随迁儿童的流动人口家庭提供专业社工支持和服务,帮助他们更好地融入城市生活。”积成活动中心负责人李鲁璐介绍,活动中心由积成社区社会服务中心运营,是济南成立较早的一家社会工作专业服务机构。自2016年底开展随迁儿童家庭服务以来,直接受益儿童超过4000人,总服务人次超过3万人次。

“多亏活动中心推了我一把”

“蕴蕴,回家吧。”5月12日晚6点多,申玉蕴的母亲崔莹莹来到活动中心接孩子回家,还开心地告诉李鲁璐,蕴蕴最近学习认真了许多。“她跟着打零工的丈夫从泰安来到济南,最初在附近的广场卖玩具。但她不甘于当时的生活,问我们该怎么办。我们建议她提升学历,给孩子做个榜样。”在李鲁璐的介绍中,崔莹莹的上进之路逐步展开。

“当时我学习可费劲了,记不住那些知识。”崔莹莹笑着说,刚开始常常想“算了”,但又一想“我都不努力了,咋好意思光让孩子努力”。经过两年的坚持,崔莹莹拿到了专科文凭,入职一家电商平台,还因工作出色成为部

门销售冠军。

江苏灵活就业人员公积金缴存金额同比增长近三成

本报讯(记者黄洪涛)5月12日,江苏省住房和城乡建设厅对外发布《江苏省住房公积金2024年度报告》。该报告显示,2024年,全省灵活就业人员参加住房公积金制度规模快速增长,22.03万人缴存住房公积金,缴存金额24.33亿元,分别同比增长11.84%、26.89%。

江苏持续深化灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作。江苏省委深改委将常州市、苏州市灵活就业人员参加住房公积金制度作为典型经验在全省推广,推动住房公积金制度惠及更多群体。连云港市成为全国第三批灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市。

为更好满足缴存人住房需求,有效减轻缴存人家庭租房、购房负担,江苏及时优化调整住房公积金使用政策,通过支持在缴存地或实际工作地租房提取、增加提取额度和频次、推广住房公积金提取直付房租业务等具体措施,进一步支持缴存人租购并举的住房需求。2024年,江苏全省183.66万人提取公积金租房,提取金额198.29亿元,同比分别增长28.22%、42.74%,有力保障灵活就业人员、新市民、青年人等群体租房安居。

此外,江苏及时执行住房公积金贷款利率下调政策,通过提高最高贷款额度,阶段性调整住房公积金贷款首付比例,推广“商转公”贷款、异地贷款、带押过户和法拍房等惠民便民业务,支持绿色建筑、改善型住宅、住房“以旧换新”,购买和租赁保障性住房以及自住住房电梯新建和更新等工作。

学生何帅,是“四点半课堂”的志愿者之一,负责为一到六年级的小朋友们辅导功课。

“画笔绘出梦想色彩,积木拼搭出童年城堡……如果时光会倒流,希望我们能早点相见……”看到孩子们写下的歌词,志愿者孙维梅感慨地说:“内心被一种温暖而又骄傲的情绪充盈着,我们做的努力正一点点渗透进孩子们的心灵。”

除了大学生志愿者,积成活动中心还搭建了一个流动妈妈交流心声的平台,让这些进城务工的女性获得更多相互沟通的机会,也能发挥自己的能力为孩子们提供服务,“妈妈志愿者”吴新就是其中一员。

一次带着儿子小雨参加“注意力集中”训练小组活动时,适逢活动中心举办“帮助孩子润养好习惯”的家长讲座。吴新主动帮忙布置活动会场,打扫卫生,还与孩子一起到广场上讲绘本,慢慢就成了孩子们口中的“新新老师”。

“我17岁就从德州到济南务工,做过保洁员、也做过服务员,我丈夫是吊车司机,我知道进城务工人员抚养孩子过程中的各种不容易。”吴新动情地说。

临近傍晚,伴着琴声,婉转稚嫩的童声从活动室飘出。“周一下午是音乐课,音乐老师来自周边艺术培训机构,活动中心还定期开展手工、绘画、科学、乐高等活动。”李鲁璐坦言,活动中心向城市低收入群体提供免费的补偿性教育,但各项成本也确实摆在眼前,期待将来能得到更多资金的支持。

在志愿活动中交流心声

记者在采访时留意到,积成活动中心还有不少志愿者参与其中。据活动中心总干事杨阳介绍,每天都有数位大学生志愿者到活动中心开展志愿服务。来自山东大学的大三

新市民城市融入需多方引导

晚上6点半,来接孩子的家长就会多起来,其中也不乏家里的老人。“父母忙于生计,每天接送、陪伴孩子的任务就落在老人肩上。”李鲁璐说。

济南大学政法学院教授乔世东认为,新市民群体的需求多元且细致,特别是下一代成长所需的关心关爱要更多。“新市民群体的生活压力较大,难以关注到孩子的内心世界、学习及兴趣发展,受自身条件限制而实力不到、能力不到。新市民群体想要脱离‘新’,较好地融入城市生活,需要多方的帮助和引导。”乔世东说。

在积成活动中心的办公室,有不少纸质版的政策材料。“这都是我们从政府网站下载、打印出来的文件,涉及医保、教育等新市民群体工作与生活的方方面面,方便他们遇到难题来咨询时提供解释和支持。”李鲁璐说,如果工作人员遇到拿不准的地方,会再咨询街道工作人员,“新生入学季快到了,来咨询的家长也会多起来。”

“新市民群体融入城市需要一个桥梁或通道,部分社会组织发挥了这一作用,增强了城市公共服务体系对流动人口的可达性,促进了城市公共服务均等化。”乔世东说,社会组织的健康有序发展,同时也离不开有关部门的正确引导、积极扶持和严格的管理监督。

今年2月,济南市市民政局、市委政法委、市委网信办等19部门联合印发《济南市加强流动儿童关爱保护行动实施方案》,从开展监测摸排、完善制度措施、加强关爱服务、夯实工作基础4方面部署14项具体任务。同步出台的《济南市流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》,涵盖教育保障、卫生医疗、基本生活、家庭教育、心理健康、城市融入等21项服务内容,系统推进流动儿童工作全面发展。

乡村“微工厂”增收新引擎

5月14日,四川省华蓥山经开区大千电子科技有限公司设置在古桥街道古桥社区的“微工厂”的员工,将产品搬运上车。

华蓥山经开区不少从事加工制造的企业,把产品生产任务分解到设置在乡村的“微工厂”,采取“送活儿到村”“送技术进车间”的方法,解决企业用工短缺和乡村就业难等问题,成为企业和村民增收新引擎。

本报通讯员 邱海鹏 摄

青海以护工领域团体标准助行业转型

本报讯(记者蒋蕊 邢生祥)5月10日,《青海省“江源巧姑”大通护工服务总体要求》团体标准发布。该标准由中国质量万里行促进会、青海省市场监督管理局会同大通回族土族自治县人民政府共同制定,其发布填补了国内护工领域团体标准的空白。

近年来,青海省大通县创新提出“江源巧姑”大通护工全生命周期产业发展概念,出台培训补贴、就业扶持、权益保障等一系列政策,全方位为大通护工发展保驾护航。目前,“江源巧姑”大通护工已从单一的劳务输出升级为全产业链服务品牌,成为青海劳务品牌“金名片”。截至目前,青海大通籍护工从业人员超过8000人,月均工资4000元,在全国护工从业人员中占比超过60%。

此次发布的团体标准聚焦“一老一小一惠”群体的照护需求,在吸取先进经验的基础上,结合青海实际,系统构建了母婴护理、托育照料、医疗护理、家政服务、高原康养、失能康复等6大领域的服务标准体系,明确了护工的技能培训、服务要求等内容,为护工行业发展提供标准化解决方案。

同时,该团体标准在服务机构、服务人员、服务质量评价等方面作出科学规范,建立可复制、可推广的行业服务标准体系,助力全国护工服务业从劳动密集型向质量效益型转变,探索出“标准+品牌”助力乡村振兴的新路径,标志着青海护工服务行业迈入标准化、品牌化发展新阶段。

“国家鼓励发展团体标准,就是要充分发挥行业组织的产业影响力,组织相关经营主体、从业人员形成最广泛的共识,牵引服务质量提升,助推产业转型。”国家市场监督管理总局标准创新司团体和企业标准化处处长宋国建说。

广东发布2025年全省城乡低保最低标准

本报讯(记者叶小钟 实习生胡嘉艺)根据《广东省社会救助条例》《广东省人民政府办公厅关于建立全省城乡低保最低标准制度的通知》和2025年省十件民生实事任务要求,日前,经广东省人民政府同意,广东省民政厅印发《2025年全省城乡低保最低标准》,全省分四类地区制定城乡低保最低标准。

其中,广州、深圳等一类地区城乡低保最低标准为1206元/人·月,珠海、佛山、东莞、中山等二类地区为1073元/人·月,惠州、江门、肇庆等三类地区为932元/人·月,汕头、韶关、河源、梅州等四类地区城镇为860元/人·月,农村为663元/人·月。

广东省省民政厅要求各地要认真贯彻落实省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”的部署要求,围绕2025年省十件民生实事有关任务,逐步缩小农村低保标准与城镇低保标准的差距,加快实现城乡社会救助公共服务均等化。各县(市、区)农村低保标准要达到城镇低保标准的77%以上,城乡低保补差水平不低于当地上年度水平。

此外,各地应加强低保标准与最低工资标准的合理衔接,加强低保标准与特困人员救助供养基本生活标准、孤儿基本生活保障标准、事实无人抚养儿童基本生活保障标准等各类保障标准的统筹衔接,加强低保标准与价格补贴联动机制政策的有效衔接。

广东省民政厅还同步印发《关于做好2025年特困人员基本生活保障工作的通知》,各地应从2025年1月1日起执行当地发布的2025年特困人员救助供养标准,并于6月底前完成补发工作。同时,加强资金监管,确保救助资金按时足额发放。

海南举办茶业技能竞赛培育高素质人才

本报讯(记者赖书闻)5月12日,记者从2025年海南茶业行业技能竞赛新闻发布会上获悉,该技能竞赛决赛将于5月18日至20日在琼中黎族苗族自治县举办。此次竞赛以“建功自贸港 劳动筑梦想”为主题,由海南省总工会、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅及琼中县政府联合主办,旨在通过技能竞技培育高素质茶产业人才,助推海南自贸港建设和乡村振兴。

据了解,该竞赛是海南茶业领域首次对标国家级赛事标准打造的行业盛会,共设茶叶采摘工、茶叶加工工(初制工)和茶艺师3个赛项。5月上旬起,全省各市县通过初赛选拔出优秀选手晋级决赛。赛事采用“理论考试+实操考核”双评分机制,理论成绩占比20%,实操环节由5名省级以上专业裁判全程评审,确保结果公正权威。各赛项设金、银、铜奖各1名,奖金分别为5000元、3000元、1000元,决赛成绩前50%选手获优胜奖,5家单位将获评“优秀组织奖”。

为确保赛事高质量、高标准举办,从场地布置、规则制定到裁判团队组建均严格对标国赛要求。赛事期间将设置制茶工艺体验区,观众可在专业茶师指导下参与萎凋、杀青等工序,沉浸式感受茶文化魅力。同时,琼中县依托生态资源与黎苗文化特色,推出茶艺展演、文化论坛等“茶文旅”融合活动,推动产业链延伸和品牌升级。

目前,赛事筹备已进入冲刺阶段,场地搭建、流程演练及安全保障工作全面就绪。海南省总工会相关负责人表示,此次竞赛的举办,将进一步擦亮“海南茶”品牌,助力培育知识型、技能型人才队伍,为自贸港建设与乡村振兴协同发展注入强劲动能。

每颗橙子都有“身份证”,乡村致富变“潮”了

重庆奉节“科技小院”让村民尝到科技甜头

作为奉节脐橙的核心产区,如今更因“现代农业奉节科技小院”的到来而焕发新生。

2019年,中国农业大学与奉节县政府联合共建的科技小院正式落地大坝村,成为中国西南地区首个聚焦脐橙产业的科技服务平台。

“以前,奉节脐橙种植标准化程度低,单园面积产量和品质都不理想。”科技小院负责人罗中绪说,专家团队给村民们带来的第一个

据了解,大坝村种植脐橙已超过40年。

聚焦服务纺织服装、五金、家具、消费品加工等劳动密集型企业用工需求

云南开展劳动密集型产业技能提升培训

劳动密集型产业园、沿边产业园项目建设,选取镇雄县、宣威市、广南县、瑞丽市、河口县等10个县(市、区)重点推进。

云南推动培训招工联动。深入产业园区敲门问需,全面摸清劳动密集型企业用工需求、劳动者培训意愿,以人岗需求为基础,形成动态调整的培训项目,纳入职业技能培训需求指导目录。将招工与培训紧密结合,推动形成“以培招工、以工促培”良性循环。

在聚焦就业需求方面,依托就业“幸福

的指导下,村里开发“脐橙区块链示范智能平台”,创新建立“一果一码”区块链溯源体系,“每颗橙子都有了‘身份证’”!

科技小院不仅是技术推广站,更是人才孵化器。

“乡村振兴,关键在人。”奉节县农业农村委相关负责人介绍,大坝村构建了“专家+研究生+乡土人才”三级培养体系。如今,大坝村培育出350余名新型职业农民,带动周边7个镇街69个行政村标准化种植。

95后大学生刘倩毕业后回乡,经科技小院的培训后,带领村民开展直播带货。她说:“科技让乡村致富变‘潮’了,年轻人也愿意回来闯!”目前,大坝村已孵化50余名主播,带动电商销售占比超40%。

向、定岗培训,推动培训和就业协同联动。鼓励培育打造有地方优势特色、培训数量大、就业效果好的培训品牌。

近年来,云南立足省情优势,按照“一产一策”方式,同步实施高原特色农业、中药材、文旅、养老服务、绿色能源、劳动密集型等6大特色优势产业技能提升培训专项行动,构建“一县一业一培训”精准赋能体系,为产业转型升级和高质量充分就业提供技能要素支撑。



生产瓦楞纸板 提供绿色包装

近日公布的《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》提到,支持采用新技术、新材料、新工艺研发、生产符合绿色环保要求的快递包装。曾获全国首张快递包装制造企业绿色低碳供应链管理评价证书的浙江嘉兴平湖市景兴包装材料有限公司响应规定,推进瓦楞纸板的绿色生产。

图为5月14日,该公司操作工李彬彬正将经过绿色低碳技术处理过的纸筒放入原纸架,再将纸筒引入接纸机中。

本报记者 甘皙 摄

海南举办茶业技能竞赛培育高素质人才

本报讯(记者赖书闻)5月12日,记者从2025年海南茶业行业技能竞赛新闻发布会上获悉,该技能竞赛决赛将于5月18日至20日在琼中黎族苗族自治县举办。此次竞赛以“建功自贸港 劳动筑梦想”为主题,由海南省总工会、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅及琼中县政府联合主办,旨在通过技能竞技培育高素质茶产业人才,助推海南自贸港建设和乡村振兴。

据了解,该竞赛是海南茶业领域首次对标国家级赛事标准打造的行业盛会,共设茶叶采摘工、茶叶加工工(初制工)和茶艺师3个赛项。5月上旬起,全省各市县通过初赛选拔出优秀选手晋级决赛。赛事采用“理论考试+实操考核”双评分机制,理论成绩占比20%,实操环节由5名省级以上专业裁判全程评审,确保结果公正权威。各赛项设金、银、铜奖各1名,奖金分别为5000元、3000元、1000元,决赛成绩前50%选手获优胜奖,5家单位将获评“优秀组织奖”。

为确保赛事高质量、高标准举办,从场地布置、规则制定到裁判团队组建均严格对标国赛要求。赛事期间将设置制茶工艺体验区,观众可在专业茶师指导下参与萎凋、杀青等工序,沉浸式感受茶文化魅力。同时,琼中县依托生态资源与黎苗文化特色,推出茶艺展演、文化论坛等“茶文旅”融合活动,推动产业链延伸和品牌升级。

目前,赛事筹备已进入冲刺阶段,场地搭建、流程演练及安全保障工作全面就绪。海南省总工会相关负责人表示,此次竞赛的举办,将进一步擦亮“海南茶”品牌,助力培育知识型、技能型人才队伍,为自贸港建设与乡村振兴协同发展注入强劲动能。